

| 高度自治依據

人,都不應該不遵守香港基本法。政界人士也批評,做出這種行為的學生是否要否定「一國兩制」, 摧毀香港賴以維持獨特地位的法律基石,認為他們是「身在福中不知福」。 香港中文大學、城市大學、理工大 言,「作出焚燒行動是希望爭取讓港人 政改方案有不同意見的人,都不應該不學及樹仁大學的學生代表前晚在 參與,『重新制憲』。」 遵守香港基本法。 維園「六四」晚會上焚燒香港基本法。 大會並掛出兩條「政商崩壞,極權無

道,命運自主,港人修憲」黑底白字的

標語。 對於作出焚燒香港基本法的行為,中 大學生會會長王澄烽當晚聲稱,香港基 本法起草委員會後期已「踢走民主派 人士」,認為香港基本法起草時 已不符合民主,缺乏代表性。城

大學生會外務副會長梁曉暘則揚

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)有香港學生前晚在集會中焚燒香港基本法,揚言基本法「缺乏代表

性」,作出焚燒行動是希望爭取讓港人參與「重新制憲」。行政長官梁振英昨日強調,香港基本法是

「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的法律依據,認為即使對特區政府的政改方案有不同意見的

梁振英:所有港事須遵從基本法

行政長官梁振英昨日出席視察活動時 特意回應此事。他指出,香港基本法是 「一國兩制」、「港人治港」、高度自 治的法律依據。香港是法治社會,每個 人都有維護和執行香港基本法的權利和 義務,故無論是政制問題或者其他香港 的問題,凡是香港基本法有規定的都要 遵從。梁振英強調,即使對特區政府的

曾鈺成:是否要否定「一國兩制」

立法會主席曾鈺成也批評, 焚燒香港 基本法是「相當矚目」的行為,不了解 學生為何作出有關行為。他又表示,香 港基本法是保護「一國兩制」的憲制文 件,保障香港在回歸後保持原有的資本 主義制度、不走社會主義的路,質疑學 生燒香港基本法是否意味要否定「一國 兩制」,「反對『一國兩制』是否等於

不要『一國兩制』、香港要等同中國其 他城市般行內地制度?如果不是,我們 目前就是靠(香港)基本法維持香港的 獨特地位,燒了是什麼意思?我希望他 們想清楚。」

譚惠珠:切莫「身在福中不知福」

港區全國人大代表、香港基本法委 員會委員譚惠珠亦指出,焚燒香港基 本法,不會改變香港基本法對香港的 重要性。她直言,全中國政策向香港 傾斜,香港享有最大的民主和自由, 但很多香港青年是身在福中不知福, 「目前是充滿希望的年代,大家不要 糾纏於立法會個別黨派因利益而作出 的決定。香港基本法不是可有可無的 法律文件,很多青年不明白基本法賦 予的保障與機會,香港未來要加倍努 力讓社會深入認識基本法。」



饒戈平:警惕「焚法」背後「港獨」意圖



李自明)有 大學學生會 動上焚燒香 行為。 港基本法, 並宣稱要求

「港人修憲」。香港基本法委員會委 員、北京大學法學院教授饒戈平昨日 指,個別香港學生焚燒香港基本法的 指出,個別香港學生焚燒香港基本法 行為,絕不代表香港絕大部分市民的 是故伎重演,並非香港市民所期待 要基礎。」

香港文匯 的行為,絕不代表香港絕大部分市民 政治立場,並批評學生做法明顯錯 的。相反,香港要警惕毀壞香港社 後,包含否認香港「一國兩制」的憲 代表日前在 的意圖,這並非香港社會之福,寄語 「六四」活 香港要警惕毀壞香港社會根本利益的 及經濟發展的法律基礎。」

不代表大多數市民立場

饒戈平昨日出席公開活動後回應

報訊 (記者 的政治立場,質疑焚燒香港基本法背 誤,「若學生堅持是中國公民、堅決 擁護香港回歸及『一國兩制』,就應 制基礎、追求香港成為獨立政治實體 該尊重及維護作為香港憲制性法律的 香港基本法。這是本港維持政治穩定

福。這只是個別青年的衝動做法,

會根本利益的行為。|

錯誤識「法」難實現普選

饒戈平坦言,若香港社會對香港 基本法有模糊及錯誤的認識,包括 他認為,焚燒香港基本法背後包 對「一國兩制」原則及關係、國家 含否認香港「一國兩制」的憲制基 對港澳管治權、高度自治界線等問 礎,「追求香港成為一個獨立政治 題有錯誤認識,這樣很難推進香港 實體的意圖,這並非香港社會之 實現普選,「要全面準確理解『一 國兩制』原則,這是凝聚共識的重

普選方案立會料審議3天

香港文匯報訊(記 者 鄭治祖) 2017年 特首普選方案將於本 月17日表決,立法會 主席曾鈺成昨日重 申,希望通過特首普 選方案,強調「倘否 決方案,人人都是輸 家,香港不會因為否 決而得到任何好 處。」不過,他也相 **■曾鈺成昨日出席電台節** 認為特區政府雖然希望努力至最後一分鐘,但並



信多數人都對方案能 目時重申,政改方案若被 通過「打定輸數」, **否決,人人都是輸家**。

曾鈺成昨日出席電台節目時重申,希望通過特 首普選方案,但現時特區官員和反對派的會面, 並沒帶來轉變,「很難想像接下來這個多兩星 期,會有什麼奇蹟出現。」他又相信,特區政府 官員會努力到最後一刻,希望反對派議員在考慮 各種因素後願意轉過來支持方案,強調「倘否決 方案,人人都是輸家,香港不會因為否決而得到 任何好處。」

→ 非透過與反對派議員接觸就會有「奇蹟」出現。

對於特首梁振英提及倘特首普選方案被否決, 特區政府會主力搞經濟及民生,曾鈺成相信社會 期望經濟和社會發展不會因政治爭拗而停滯,認 為這是理所當然的,但未知不同黨派人士會否聽 從此呼籲。

本月17日開始審議2017年特首普選方案。立 法會內務委員會昨日定出會議安排,預計有 關方案將審議3天。由於特首普選方案是政府 議案,議員不可以提出修訂,每人只可以發 言一次,每人發言限時十五分鐘,加上期間 可以提一次「中止待續」,當局預計最多需 要討論17至18個小時。

立法會內務委員會主席梁君彥昨日在內會 交代17日立法會會議上處理的事項。當日大 會會先處理6條口頭質詢,一般下午1點左右 會處理完,之後就會進入「政制及內地事務 官產生辦法的議案」審議。

每人發言一次 限15分鐘

梁君彥表示,若17日的會議未能完成審 議,則於18日續會,會議時間由早上九時至 時。由於特首普選方案是政府議案,議員不 發言限時15分鐘,期間可以提一次「中止待 續」,當局預計要討論17至18個小時。梁君 彦又指出,在大會期間,沒有法律效力的討程,無法趕在表決前完工,行政管理委員會 論會延後。

發言,梁君彥表示,如果立法會主席曾鈺成 在當日接近休會前,判斷審議和表決可以在 同日晚上十時前完成,則會議會延至晚上十 時;否則就會休息,再於19日繼續。若在19 日的會議於中午一時仍未能完成表決,則會 先休會,在同日內會(中午2點30分開始)結束 15分鐘後繼續會議。

呼籲集會理性 勿施暴力

另外,2017年行政長官產生辦法方案小組 委員會主席譚耀宗議員昨日在內會上作出匯 局局長動議有關修改香港特別行政區行政長 報,指該小組委員會先後舉行了8次會議,並 聽取了236個人及團體的意見。他又表示,小 組委員會部分成員至今仍表明無法接受普選 方案,並會否決方案;其他委員則表示會支 持方案,以推動政制發展。

對於立法會審議政改方案期間的安保問 晚上八時;19日會議則由早上九時至中午一 題,立法會主席曾鈺成昨日預料,屆時立法 會外會有情緒高漲的人群聚集,他不評估會 可以提出修訂,每人只可以發言一次,每人 否出現衝擊,但就呼籲民眾保持理性,切勿 使用暴力,指行管會已有制度,有需要時請 警員協助。而立法會加建捲閘及圍欄的工 下周二將開會,商討表決日的保安措施。



常委會原副 委員長、香 港基本法起 草委員會副 主任委員王 漢斌。 新華社

他呼籲香港社會要進一步增強實施基本法的自覺 性,形成遵守基本法、維護基本法的良好風尚。

草委人員組成 體現尊重港人

然挑戰香港法律,有年青學生日前更肆意焚燒基本 法,揚言修憲。全國人大常委會原副委員長、香港 基本法起草委員會副主任委員王漢斌日前接受新華 社專訪,強調香港基本法是根據憲法制定的基本法 律,是「一國兩制」方針政策的法律化、制度化。

90歲高齡的王漢斌在訪問中談起香港基本法起草 工作。他坦言,這是一次史無前例的立法,「我最 深刻的印象就是起草過程高度開放、民主,內地和 香港委員親密合作、群策群力,共同完成了這項光 榮的歷史使命。」

1985年,中英聯合聲明正式生效,香港進入回歸前 的過渡期。王漢斌説:「當務之急就是將『一國兩 制』設想所形成的政策用法律形式規定下來。」他指 出,基本法起草委員會由59名委員組成,其中內地委 員36人、香港委員23人。香港委員佔總人數的三分 之一以上,體現了中央對香港同胞意見的充分尊重。

王漢斌續指,起草委員會首先擬定了工作規則, 初步確定了基本法結構,然後設立了5個專題小 組,具體研究基本法中的專門問題,並起草有關條 文。在各專題小組起草條文的基礎上,又成立了由 包玉剛、胡繩兩位副主任委員主持的總體工作小 組,對各章節條文進行了調整和修改。1988年4 月,基本法(草案)徵求意見稿公佈,歷時5個月在香 港和全國其他地區及各有關部門中廣泛聽取意見。

王漢斌説,起草基本法的過程中,委員們暢所欲 言、各抒己見,甚至進行交鋒,但最後總能本着民 主協商的精神就所討論的主要問題取得共同看法。 1989年1月,起草委員會以無記名投票方式,對基 本法(草案)及有關文件逐條逐件地進行了表決,「按 照規定, 載入基本法的所有條文、附件和相關文 件,必須經過起草委員會全體委員三分之二多數贊 成。也就是説,基本法的任何條文,如果香港委員 全部不同意就不可能獲得通過。」

草案百處修改 半數港人意見

王漢斌強調,基本法是在香港社會各階層以及內 地各有關方面的積極參與和大力協作下完成的, 「這還要歸功於諮詢委員會的貢獻。」他回憶說, 基本法諮詢委員會在香港通過多種形式,開展對起 草基本法的宣傳、推廣及收集意見的工作。草委會 對基本法草案先後作了100多處修改,其中一半以 上來自諮委會整理的港人意見。

王漢斌感慨地説,重溫基本法起草過程中香港社會 達成的共識,把握基本法的精神實質和立法原意,既 是當前的現實需要,也是全面落實「一國兩制」的長 遠需要,「必須深刻認識到依法治港對香港前途命運 ▲ 的極端重要性,不斷豐富基本法實踐。」他進一步解 釋,「具體而言,就是要尊重歷史、維護法治,以基 本法的規定為共同基礎,討論、解決香港『一國兩 制』實踐中遇到的各種新情況、新問題。」